

Средство это действительно, могущественное. Библейская Исторія по самому существу своему и характеру должна дѣйствовать на изучающаго ее именно въ смыслѣ *оживленія* мертвой и формальной вѣры. Какъ въ цѣломъ такъ и въ частяхъ она представляетъ богатую и рѣшительно ничѣмъ незамѣнимую пищу для дѣятельности воображенія и фантази, — дѣятельности, отъ которой стоитъ въ прямой и непосредственной зависимости оживляющая вѣру дѣятельность нашего сердца. Находя богатую для себя пищу въ области библейскихъ лицъ и событій наше воображеніе необходимо вліяетъ и на сердце, возбуждая въ немъ въ сильной степени такіа необходимыя для правильной религіозно-правственной жизни *чувства*, какъ любовь къ Богу, благоговѣніе предъ Богомъ, смиреніе, страхъ Божій, надежда на Бога; что, взятое вмѣстѣ, и называется общимъ именемъ религіознаго энтузіазма, который и даетъ намъ силу не только вѣровать, но и чтить по христіански. Этотъ психологическій законъ особенно хорошо понимали и понимаютъ такъ называемые мистики (которыхъ, къ сожалѣнію, у насъ часто не отличаютъ отъ пустыхъ фантазеровъ и мечтателей), — вотъ почему они всегда являлись и являются врагами діалектическаго направленія въ богословіи. Скажутъ; и Свящ. Писаніе должно дѣйствовать такъ же, какъ Библейская Исторія въ данномъ отношеніи. Отвѣчаемъ: *чтеніе* Свящ. Писанія, какъ благочестивое упражненіе, на людей, могущихъ читать его съ пониманіемъ, несомнѣнно дѣйствуетъ почти такъ же, но *изученіе* его въ учебномъ заведеніи, при чемъ вниманіе ученика дробится между Библїей и руководствами, при помощи которыхъ она изучается, между цифрами, обозначающими главы и стихи библейскіе, и цифрами и буквами, означающими дѣленія и подраздѣленія учебниковъ и т. д. и т. д. никакъ не можемъ произвести желательнаго дѣйствія. Здѣсь все преимущество на сторонѣ Библейской Исторіи. Основательное изученіе Библейской Исторіи необходимо какъ прямое дополненіе къ Основному Богословію и апологетическимъ тенденціямъ другихъ богословскихъ наукъ еще и вотъ почему. Всѣ эти разборы, оцѣнки и критика разныхъ теорій, мнѣній, гипотезъ, философій и т. д. могутъ принести всю ожидаемую отъ нихъ пользу лишь въ томъ *единственномъ* случаѣ, когда за эту работу беретса человекъ вообще *развитой* (а малое иногда скудоуміе замѣчается у нѣко-

торыхъ учениковъ даже IV класса, занятыхъ этой работой — это намъ хорошо извѣстно) и съ самымъ солиднымъ запасомъ *положительныхъ* богословскихъ и библейско-историческихъ знаний; а когда за эту работу беретса человекъ, не могущій иногда прочитать безъ заинки 10 заповѣдей десятизловія, перечестъ всѣхъ книгъ Поваго Завѣта, не говоря уже о книгахъ Завѣта Ветхаго, и даже всѣхъ (христіанскихъ таинствъ) все это къ сожалѣнію не пустыя предположенія, а *факты*, намъ извѣстные) и т. под., то результаты должны получаться какъ разъ противоположные ожидаемымъ, т. е. самые печальные. Не говоримъ уже о крайней неестественности положенія человека, сидящаго, положимъ, за критикою философіи, религіи, Канта, Гегеля, или Шлейермахера и въ тоже время не могущаго перечестъ всѣхъ христіанскихъ таинствъ и не знающаго, какъ звали сыновей Ноевыхъ *).

Пр. Г. М.

Поученіе въ 3-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Многіе маловѣрные задаютъ вопросъ: зачѣмъ Сыну Божію нужно было воплощеніе, а тѣмъ болѣе страданіе? Не могъ ли Богъ простить согрѣшившаго человека послѣ его покаянія непосредственно, безъ принесенія столь величайшей жертвы? Согрѣшившему человеку, утратившему сообщенную ему отъ Творца благодатную силу, а потому сдѣлавшемуся разслабленнымъ, не прощеніе только грѣховъ было нужно, а нужно кромѣ того возстановленіе его силъ, приведеніе его въ первобытное состояніе, бывшее до его грѣхопаденія; а сего не могло бы совершиться иначе, какъ совершенно премудрымъ Божіимъ домостроенствомъ нашего спасенія. Согрѣшившій человекъ палъ духомъ послѣ грѣхопаденія, утративъ райскую жизнь, онъ плакалъ неутѣшно. Милосердый Богъ сжалился надъ нимъ, сразу ободрилъ его общаніемъ посланъ Спасителя, обна- ружилъ предъ нимъ невообразимую любовь. Во-

Примѣчаніе. Статья эта была написана въ 1890 году, т. е. 17 лѣтъ тому назадъ. Въ это время догматъ о непогрѣшимости Петербургскихъ канцелярій былъ въ полной силѣ, а потому она и не была одобрена для печати. Думаемъ, что она не потеряла своего значенія и теперь. Правда, нынѣ Библейская Исторія, въ семинаріяхъ съ 3 сентября 1906 г. упразднена, но мы думаемъ, что это упраздненіе временное, вызванное печальною необходимостью: лучше действительно бросить дѣло, чѣмъ вести его такъ скверно, какъ оно велось. Но существу же дѣла слѣдуетъ всемірно заботиться не объ упраздненіи такихъ предметовъ, а о поддержаніи и развитіи, что и имѣлось въ виду при написаніи этой статьи.

Пр. Г. М.

плотившись, Господь весьма явственно показалъ свою неисчлпадную любовь къ людямъ, научилъ словами и примбромъ, какъ нужно жить, чтобы достигнуть первобытной святости и райскаго блаженства. Всего этого нельзя было достигнуть безъ воплощенія Сына Божія. Въ нынбшнемъ чтеній апостола говорится о томъ, что вбрующіе имбють миръ, т. е. получили прощеніе грбховъ, черезъ Иисуса Христа, черезъ Котораго, говоритъ апостоль, мы получили возможность пользоваться благодатными дарами; тбмъ мы и хвалимся, т. е. высказываемъ всбмъ открыто свою радость по причинб надежды на Божіе прославленіе насъ въ Его царствб, т. е. на причисленіе и насъ къ возлюбленнымъ и славнымъ сынамъ царства Божія. А если бы кто возразилъ намъ: что вы хвалитесь надеждою на Бога, на Божію благодать, а между тбмъ испытываешь скорби и страданія? То мы таковымъ скажемъ, что мы скорбями хвалимся и при скорбныхъ обстоятельствахъ радуемся, зная, что отъ скорбей происходитъ терпбніе, отъ терпбнія опытность, отъ опытности надежда. А надежда не постыждается, потому что любовь Божія излилась въ сердца наши Духомъ Святимъ, даннымъ намъ. Т. е.; скорби наши, при нашемъ привычномъ терпбніи, очищаютъ наши сердца, дбляютъ ихъ способными цбнить чрезвычайную любовь Божію къ намъ, а это ощущение, располагающее насъ къ взаимной любви,—Бога къ намъ и насъ къ Богу, производить въ насъ радость, блаженное состояніе. Далбе апостоль доказываетъ любовь Господа къ намъ тбмъ, что Онъ умеръ за насъ тогда, когда мы были еще грбшниками, то тбмъ болбе, примирившись, спасемъ жизнью Его. То есть, Господь своею смертію доставилъ намъ миръ съ Богомъ и, поправъ силу смерти даровалъ намъ жизнь вбчную. (Римл. 5, П—10)

Когда мы съ благоговбніемъ вникнемъ въ благодбтельбшее для насъ дбствие искупленія, тогда сердце наше исполняется неземною радостію. тогда для твердо вбрующихъ нестрашны напрасныя житейскія страданія, имъ нестрашна даже самая лютая смерть. Въ дбствительности же мы видимъ, что всбмъ желательно поменьше имбть скорбей и бдствий, и мало кто переноситъ скорби равнодушно, тбмъ болбе благодушно. Это ни о чемъ другомъ свидбтельствуетъ, какъ о томъ, что миръ людской чрезвычайно ослабблъ, испортился: не имбеть стойкости и

мужества къ перенесенію скорбей. Это признакъ разложенія общества, когда люди сего общества не хотятъ перенести необходимыхъ и неизбежныхъ въ земной жизни скорбей, изъявляютъ недовольство всбмъ и вебми, съ усиленіемъ стремятся завладбть лучшими условіями жизни; тогда какъ лучшія условія жизни слагаются при существованіи лучшихъ людей. Странно желать лучшаго безъ улучшенія лично себя самого: такъ какъ все хорошее и плохое мы носимъ въ себб самомъ, въ своемъ я, а изъ нехорошихъ я можетъ ли составиться хорошее общество? Очевидно, нбтъ. Слбдовательно, если мы желаемъ улучшенія жизненнаго строя, то прежде всего мы должны нравственно переродиться, улучшить себя; а безъ соблюденія сего условія мы никогда не достигнемъ лучшей жизни. Возьмемъ для наглядности истинности сказаннаго простой примбръ. Если бы кто захотблъ построить великолбпное зданіе изъ плохого матеріала, то можно ли одобрить такое несбыточное желаніе; тбмъ болбе, можно ли такое желаніе приводить въ исполненіе? Самое лучшее, заготовить хорошій матеріаль и тогда приступать къ постройкб зданія въ полной увбренности, что сіе зданіе изъ хорошихъ матеріаловъ, при умблыхъ и добросовбстныхъ строителяхъ, будетъ красиво и прочно. Сторонники новшествъ говорятъ: мы и стремимся уничтожить все старое и завести все новое; а того не соображаютъ, гдб взять новыхъ людей для новаго порядка? А такъ какъ человекъ вбдь не дерево и не камень, немогущіе самопроизвольно сдблаться изъ худшихъ лучшими, а человекъ существо разумное и свободное; а потому можетъ изъ худшаго сдблаться лучшимъ; изъ невбрующаго можетъ сдблаться вбрующимъ, изъ непослушнаго закону Божественному послушнымъ. Вотъ, когда будетъ нами совершенно это перерожденіе, тогда, и только тогда, можетъ начаться удачно новый строй. Поэтому мы прежде всего и должны позаботиться обновить свою жизнь, всб общими силами поддержать другъ въ другб истинную вбру и христіанское благочестіе. Аминь.

Матеріалы для исторіи Саратовской Епархіи.

П.

Интересно сравнить эти данныя съ новбшими свбдбніями, по послбднимъ изслбдованіямъ при селб „Ильменъ“ находится 8 кургановъ.